·批政策法规 12 月起正式施行

一转眼,2020年进 入最后一个月! 伴随 12 月的到来, 一大批新的 政策法规即将实施。

中国出口管制领域 第一部专门法律施行, 促销新规落地实施..... 2020年的最后一个月, 你最关心哪些变化?



=== 全国性新规 ===

《规范促销行为暂行规定》 不得先提价再折价

国家市场监管总局公布的《规范促销行 为暂行规定》,涵盖有奖销售、价格、免费试用 等促销方式,自2020年12月1日起施行。

暂行规定对虚假促销、不履行优惠承 诺、巨奖销售等行为明确了相关的监管原 则,规范经营者促销行为,维护公平竞争市

针对经营者在开展促销时"先提价、再折 价"的现象,明确规定折价、降价的基准等。经 营者开展价格促销活动有附加条件或者期限 的,应当显著标明。

新增 370 条实行市场调节价的国内航线

近日,民航局会同国家发展改革委印发 《关于进一步深化民航国内航线运输价格改 革有关问题的通知》,明确自 2020 年 12 月 1 日起,放开3家以上(含3家)航空运输企业 参与经营的国内航线的旅客运输价格(以下 简称国内运价)

通知发布的《新增实行市场调节价的国 内航线目录》显示,本次实行市场调节价的 国内航线共 370条,主要集中在二三线城市 之间的往返航线,涉及北上广深等一线城市

同时,民用航空主管部门将进一步加强

对国内运价的监督,将价格违法违规行为记 入信用记录,并依据《民航行业信用管理办 法(试行)》实施惩戒。

新版中国药典

药品安全性和有效性将得到进一步保障

新颁布的 2020 年版《中华人民共和国药 典》将于今年12月30日起正式实施,是迄 今颁布的第十一版药典。新版药典的颁布实 施将对我国药品研发、生产、检验、流通以及 监督管理将产生重大影响。

新版药典分为四部出版。一部中药收载 2711 种,其中新增 117 种、修订 452 种。二部 化学药收载 2712 种,其中新增 117 种、修订 2387种。三部生物制品收载 153种,其中新 增20种、修订126种。四部通用技术要求收 载 361 个,药用辅料收载 335 种。

新版药典对已上市药品的生产和药品 的研发上市都具有强制约束力。新版《中国 药典》的颁布实施,必将促进我国药品质量 的提高,药品安全性和有效性将得到进一步 保障。

新版《国家科学技术奖励条例》 有科研不端行为不得提名

新版《国家科学技术奖励条例》将于 2020年12月1日起施行。

新版条例实行由专家、学者、组织机构、 相关部门等提名的制度,提名者应当严格按 照提名办法提名,提供提名材料,对材料的 真实性和准确性负责,并按照规定承担相应

新版条例要求国家科学技术奖在提名 阶段即对违反伦理道德或者科研不端等行 为的科研人员、机构"一票否决",并建立对 提名专家、学者、组织机构和评审委员、评审 专家、候选者的科研诚信严重失信行为数据

新版条例明确规定,禁止使用国家科学 技术奖名义牟取不正当利益。

《中华人民共和国出口管制法》 确保管制物项、管制主体和行为全覆盖

《中华人民共和国出口管制法》将于 2020年12月1日起施行。出口管制是指对 特定物项的出口采取禁止或者限制性措施, 以对该物项的使用主体或者用途进行控制。 实施出口管制,是国际通行的履行防扩散等 国际义务的做法。

这部法律一是确保管制物项全覆盖,除 传统的军民两用物项、军品、核外,还参考对 外贸易分类标准,将其他与维护国家安全和 利益、履行防扩散等国际义务相关的"货物、 技术、服务等"均纳入管制物项;同时,明确 管制物项包括物项相关的技术资料等数据; 二是确保管制主体和行为全覆盖,从我国境 内向境外转移管制物项, 以及中国公民、法 人和非法人组织向外国组织和个人提供管

制物项,均受本法约束。

关于对等采取措施,根据法律,任何国家 或者地区滥用出口管制措施危害我国家安全 和利益的, 我国可以根据实际情况对该国家 或者地区对等采取措施。

他的蒙古法制极

=== 地方性新规 ===

福建省

提高孤儿及事实无人抚养儿童补助标准

为进一步保障好孤儿及事实无人抚养儿 童基本生活,福建省从2020年12月1日起, 提高孤儿及事实无人抚养儿童基本生活保障 水平。其中,集中养育和散居孤儿基本生活保 障标准,从每人每月1500元、900元分别提高 到 1800 元、1400 元, 事实无人抚养儿童按散 居孤儿标准执行。

浙江

修订完善突发公共卫生事件应急办法

《浙江省突发公共卫生事件应急办法》将 于今年12月1日起施行。新《办法》对原有办 法作了修订完善, 为今后疫情防控工作提供 更强有力的法治保障。

新《办法》将进一步细化卫生健康主管部 门防控职责、明确基层政府防控职责,还加强 了乡(镇)、街道的防控职责,明确乡(镇)、街 道应当协调落实防控措施,指导村(居)民委 员会有针对性地采取防控措施。

山西 重拳遏制各类煤矿安全事故发生

为遏制煤矿事故发生,维护矿工生命财 产安全,山西制定出台了18条加强煤矿安全 生产工作的特别规定,并将于2020年12月1 日起施行。本次出台的特别规定从矿井设计、 生产布局、灾害治理、现场管理、责任追究等 方面提出严厉措施,对煤矿严重违规、冒险作 业等行为将依法从严处置。

陕西 药品安全"黑名单"管理办法将施行

日前,陕西省印发关于《陕西省药品安全 "黑名单"信息共享和联合惩戒办法(试行)》 的通知、"黑名单"将面向社会公布,包含药品 监督管理部门发布的存在严重失信行为的药 品上市许可持有人、药品生产经营者(含使用 单位)的基本信息及列入失信"黑名单"的事 由、处罚结果、移出日期等。该办法将于2020 年12月1日起正式施行。

(卢俊宇)

人民警察警旗管理规定出台 侮辱警旗将被处罚或追究刑责

公安部 11 月 30 召开新闻发布 会通报,根据《中华人民共和国人 民警察法》等有关法律规定,公安 部会同最高人民法院、最高人民检 察院、国家安全部、司法部,联合印 发了《人民警察警旗管理规定(试 行)》(以下简称《管理规定》),这对 规范和加强警旗管理,维护警旗尊 严,增强人民警察使命感责任感荣 誉感具有重要意义,必将推动公安 机关的学习贯彻工作扎实开展、不

公安部新闻发言人李蓓介绍, 《管理规定》分为总则、警旗的式样 和规格、警旗的授予和请领、警旗 的使用、法律责任、附则6个章节, 同时附有警旗旗面式样和警旗的 制法2个附录。《规定》明确,最高 人民法院、最高人民检察院、公安 部、国家安全部、司法部的政治工 作部门是警旗管理的主管部门,负 责警旗授予、请领、核发和宣传教

育等事项,警务装备保障部门负责 警旗制作、发放、回收处理等,警务 督察部门负责监督警旗使用、保管 等事项。《管理规定》要求,使用警 旗必须报经受旗单位主要负责人 批准。任何组织和个人,未经批准 不得制造、买卖、持有、使用警旗。 对非法制造、买卖、持有、使用警旗 的,或者在公共场合故意以损坏、 涂划、玷污、践踏、焚烧等方式侮辱 警旗的,依法予以处罚;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。对违反规 定使用警旗的单位将责令限期改 正并给予通报批评,依法依规追究 相关人员责任,情节严重的,将依 法给予处分或者组织处理。

李蓓表示,目前,《管理规定》 仍处在试行阶段,公安部将联合有 关部门根据实际执行情况,结合遇 到的问题,有针对性的进行修改完 善,也欢迎社会各界提出意见建

药品网售新规公开征求意见——

疫苗、血液制品等药品不得通过网络销售

为加强药品网络销售监督管理,规范药 品网络销售行为,保障公众用药安全,国家 药监局近日公布《药品网络销售监督管理办 法(征求意见稿)》,面向社会征求意见。

征求意见稿明确,药品网络销售者应是 药品上市许可持有人 (以下简称持有人)或 者药品经营企业。中药饮片生产企业销售其 生产的中药饮片,应当履行本办法规定的持 有人相关义务。

药品网络销售不得超出企业经营方式 和药品经营范围。药品网络销售者为持有人 的,仅能销售其持有批准文号的药品。没有 取得药品零售资质的,不得向个人销售药 品。疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医 疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒 化学品等国家实行特殊管理的药品,不得通 过网络销售。药品零售企业通过网络销售药 品,不得以买药品赠药品、买商品赠药品等 方式向公众赠送处方药和甲类非处方药。药 品零售企业通过网络销售处方药的,应当确 保电子处方来源真实、可靠,并按照有关要 求进行处方调剂审核,对已使用的处方进行

药品零售企业应履行建立药品网络销售 安全管理制度,实现药品销售全程可追溯、可 核查,建立并实施保障药品质量与安全的配 送管理制度等。如果向个人销售药品的,还应 当建立在线药学服务制度,配备执业药师,指 导合理用药; 执业药师的数量应当与经营规 模相适应等

允许药品网络销售者通过自建网站、网络 客户端应用程序、第三方平台或者以其他形式 依托相关网络服务商自建网上店铺开展药品 网络销售。开展药品网络销售的企业,应当具 有满足业务开展要求的应用软件、网络安全措 施和相关数据库。

对于开展药品销售的第三方网络平台的义 务,征求意见稿明确规定,应当建立检查制度, 对发布的药品信息进行检查, 对交易行为进行 监督,对发现的问题主动制止,涉及药品质量安 全的重大问题及时报告药品监督管理部门。平 台应当保存药品展示信息、交易记录、销售凭 证、评价与投诉举报信息。保存期限应当不少于 3年,且不少于药品有效期后1年。 (申少铁)